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Ata da Reunião do Núcleo Docente
Estruturante (NDE) do Curso de
Engenharia Florestal, realizada em
18/09/2025.
 
 

 

Às treze horas e trinta minutos do dia dezoito de setembro de dois mil e vinte e cinco, na sala
de aula do pavilhão Waldemir João Hora (Queimadinho) no Instituto de Florestas, realizou-se
a reunião do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Engenharia Florestal, com a presença
dos seguintes participantes: NATANE AMARAL MIRANDA PADUA (COORDENADORA DO
CURSO);NATÁLIA DIAS DE SOUZA (VICE-COORDENADORA DO CURSO);EMANUEL JOSÉ
GOMES DE ARAÚJO (IF/DS); RAFAELLA DE ANGELI CURTO (IF/DCA); EDVA OLIVEIRA BRITO
(IF/DPF). Com a presença desses participantes, foi dado início aos trabalhos sob a presidência
da Coordenadora do Curso, que após agradecer a presença de todos, passou os informes.
Explicou que o professor Marco Monte, professor vinculado ao Departamento de Silvicultura,
procurou a Coordenação de Curso informando que o Instituto de Florestas possui uma
Comissão de Avaliação de Riscos e que necessitará reunir com o NDE para mapear os
instrumentos e processos de avaliação do curso de Engenharia Florestal, e posteriormente
será agendada uma reunião para discutir o assunto. O professor Edvá indicou serem positivas
essas avaliações para colher informações importantes para o desenvolvimento do curso. O
professor Emanuel informou que o atual Projeto Pedagógico do curso (PPC) apresenta alguns
critérios de avaliação do curso, que podem direcionar a pauta da reunião proposta. Após
passou a tratar do primeiro ponto de pauta:  “INCLUSÃO DASDISCIPLINAS IA118 E IA130
COMO OPTATIVAS DO CURSO DE ENGENHARIA FLORESTAL”. A professora Natane explicou
que no último encontro do NDE com o Conselho Regional de Engenharia e Agronomia (CREA-
RJ) foi sugerido ao nosso curso incluir como optativas as disciplinas IA118 - PAISAGISMO
FLORICULTURA E PLANTAS ORNAMENTAIS e IA130 – FRUTICULTURA, ofertadas pelo curso de
Agronomia, pois seria interessante os discentes do curso de Engenharia Florestal terem
contato e oportunidade de cursá-las não como disciplinas eletivas, mas sim como optativas.
Após uma análise das ementas e pré-requisitos o NDE sugeriu a inclusão dessas disciplinas
como optativas do curso, sugerindo a disciplina IF241 VIVEIROS FLORESTAIS como pré-
requisito para ambas, caso seja apresentada pelo colegiado a necessidade de pré-requisitos.
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Em seguida foi discutido o segundo item de pauta: “LEVANTAMENTO DE
APONTAMENTOSDAS NOVAS DCNs DA ENGENHARIA FLORESTAL”. A professora Natane
informou que no próximo mês ocorrerá o 4º Encontro Nacional de Cursos de Engenharia
Florestal (ENCEF) para análise das próximas Diretrizes Curriculares Nacionais (DCNs) e foi
solicitada à Coordenação de Curso a análise de um documento preliminar para apontamentos
e sugestões, e diante disso, a Coordenação de Curso entrou em contato com todos os
docentes vinculados ao Instituto de Florestas para participarem dando sugestões e agendou
essa reunião do NDE para analisar o documento, e assim enviar um arquivo único,
representando as contribuições do curso de Engenharia Florestal da UFRRJ. Logo após, a
professora Natane compartilhou o documento com os membros do NDE, além dos arquivos
enviados pelos professores Bruno Mendonça (IF/DS), Samuel Chaves (IF/DS) e Marco Monte
(IF/DS). As indicações de alteração na proposta das DCNs foram apresentadas e discutidas
pelos presentes. Após aprovação de cada sugestão, foi definido que todos os apontamentos
apresentados e aprovados pelo NDE serão indicados no formulário que será encaminhado
para a comissão organizadora do ENCEF. Não havendo demais assuntos a tratar e nenhuma
outra manifestação dos presentes, a Presidente agradeceu a presença de todos, e deu por
encerrada a reunião às quinze horas e eu, André Xavier do Amaral, lavrei a presente ata, que
após lida, foi aprovada e assinada digitalmente pelos membros.
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